
Landtag von Baden-Württemberg

15. Wahlperiode

Drucksache 15 / 5236

21. 05. 2014

1Eingegangen: 21. 05. 2014 / Ausgegeben: 23. 06. 2014

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Sieht sie eine Einflussnahme auf ihre Arbeit darin, dass die Vizepräsidentin mit
ihrem amtlichen Briefkopf die evangelische Landeskirche auffordert, die „Auf-
hebung der Suspendierung“ eines Pfarrers rückgängig zu machen?

2. Teilt sie die Auffassung der Vizepräsidentin des Landtags im Schreiben vom
23. Dezember 2011 an den Evangelischen Oberkirchenrat, oder sieht sie ihre
Arbeit in kirchenpolitischen Fragen konterkariert?

21. 05. 2014

Dr. Löffler CDU

B e g r ü n d u n g

Mit Schreiben vom 23. November 2012 wendet sich die Vizepräsidentin des
Landtags an den Evangelischen Oberkirchenrat und fordert die Aufhebung der
Suspendierung des Pfarrers B., der als bekannter Befürworter des Projekts „Stutt-
gart 21“ sich einen bundesweiten Namen gemacht hat. Die Briefe der Vizepräsi-
dentin befinden sich auf ihrer Homepage. Die Kleine Anfrage dient dem Zweck
aufzuklären, inwieweit die kirchenpolitische Auffassung der Landesregierung
sich mit der Auffassung der Landtagsvizepräsidentin deckt oder ob hier mög -
licherweise ein Interessenkonflikt vorliegt.

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Reinhard Löffler CDU

und

Antwort

des Staatsministeriums

Einflussnahme in kirchliche Angelegenheiten 

durch die Vizepräsidentin des Landtags 
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 6. Juni 2014 Nr. IV-7171 beantwortet das Staatsministerium
die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Sieht sie eine Einflussnahme auf ihre Arbeit darin, dass die Vizepräsidentin mit
ihrem amtlichen Briefkopf die evangelische Landeskirche auffordert, die „Auf-
hebung der Suspendierung“ eines Pfarrers rückgängig zu machen?

Nein. Eine Einflussnahme in die Arbeit der Landesregierung würde voraussetzen,
dass Frau Lösch in ihrer Eigenschaft als stellvertretende Präsidentin des Landtags
von Baden-Württemberg Kompetenzen der Landesregierung für sich in Anspruch
genommen hätte. Dies ist nicht der Fall.

2. Teilt sie die Auffassung der Vizepräsidentin des Landtags im Schreiben vom
23. Dezember 2011 an den Evangelischen Oberkirchenrat, oder sieht sie ihre
Arbeit in kirchenpolitischen Fragen konterkariert?

Mangels Einflussnahme stellt sich für die Landesregierung nicht die Frage, ob die
Auffassung der stellvertretenden Präsidentin des Landtags von Baden-Württem-
berg ihre Arbeit konterkariere.

Krebs

Ministerin im Staatsministerium
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